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初三化学竞赛试题精解一

1.硫酸铁和硫酸亚铁的混合物中，若其中铁元素的质量分数为a%，则其中硫元素的质量分数为（ ）。（1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛上海赛区试题）
   A.(100-3a)%      B.     C.     D.
[分析]：硫酸铁的化学式为Fe2(SO4)3，硫酸亚铁的化学式为FeSO4，在硫酸铁和硫酸亚铁的组成的混合物中都含有硫酸根SO42-，其中硫元素与氧元素的质量比为m(S)∶m(O)=32∶16×4=1∶2，即在硫酸根SO42-中硫元素所占质量分数为1/3，当铁元素的质量分数为a%时，硫元素的质量分数为：.
[解答]：本题的正确答案应选（B）

2.在M、N两种元素组成的化合物中，M和N的质量比是3∶1，又知M和N的相对原子质量之比是12∶1，则下列式子中能够表示此化合物化学式的是（ ）。（1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛湖北赛区试题）
   A.MN4          B.MN3          C.MN          D.M2N
[分析]：在M、N两种元素组成的化合物中已知两种元素的质量比和两种元素的相对原子质量比，便可求算出M、N两种元素在化合物中的原子个数比，即，在化合物中M、N两种元素的原子个数比为1∶4，所以此化合物的化学式为MN4.

[解答]：本题的正确答案应选（A）.

3.一种氮的氧化物是早已经发现的古老分子，但自1987年发现它在人体内具有许多重要的生理功能后，才备受青睐，被学术界评为1992年的明星分子。经测定在90克这种氮氧化合物中含有42克氮元素，则推断该氮氧化合物的化学式是_______。（1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛广西赛区试题）

[分析]：因为在氮氧化合物中只含有氮元素和氧元素，90克氮氧化合物中含有42克氮元素，所以含氧元素的质量为：90-42=48克，在氮氧化合物中氮原子和氧原子的个数比为：，即在氮氧化合物中氮原子与氧原子个数比为1∶1，化学式为NO。
[解答]：NO

4.某种蛋白质分子中只含2个硫原子，经测定其中硫元素的质量分数为0.32%，则这种蛋白质的相对分子质量为____________。（1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛江苏赛区试题）

[分析]：设该蛋白质的相对分子质量为M，根据在蛋白质分子中硫元素的质量及硫元素的质量分数即可进行计算：，M=20000.
[解答]：20000

5.某有机物中，有关元素的质量分数如下：含碳71.58%，含氢6.67%，含氮4.91%，其余为氧，若该有机物分子中只含1个氮原子，则它的式量为_______，化学式是_________。（1998年全国初中学生化学素质和实验能力竞赛复赛试题）

[分析]：题中所示该有机物是由碳、氢、氧、氮四种元素组成的，该有机物分子中只含1个氮原子，即可知在该有机物分子中氮元素的相对质量，又知氮元素的质量分数，便能求算该有机物的相对分子质量（化学式式量）。再依据各元素的质量分数，计算出在1个该有机物分子中各元素的原子个数，化学式即可写出。设该有机物相对分子质量（化学式式量）为M，则有：，M=285，在1个有机物分子：，，n(N)=1，，所以该有机物的化学式为C17H19NO3
[解答]：285 C17H19NO3

6.在常温下，A和B两种气体组成的混合气体（A的式量大于B的式量），经分析，混合气体中只含有碳和氧两种元素，而且，不论A和B以何种比例混合，氧和碳的质量比均大于8/3，由此可以确定A为（写出化学式）________，B为（写出化学式）__________。

[分析]：常温下是气体的混合气又仅含碳和氧两种元素，说明A、B有可能是CO2与CO的混合物，或者是CO2与O2，CO与O2的混合物。在CO2中，氧元素和碳元素的质量比为：，在CO中氧元素和碳元素的质量比为：，其8/3>4/3，所以在混合气体中不可能含有CO与O2或者CO2与CO。只有混合物为CO2和O2时，不论两种气体以何种比例混合，氧元素与碳元素的质量比均大于8/3。又因为A的式量大于B的式量，A为CO2，B为O2。

[解答]：CO2，O2
初三化学竞赛试题精解二

例1.在一定温度下，在135gCuSO4溶液中取出1/3，加入5g无水CuSO4后恰好饱和。在剩下的2/3的溶液中，加入足量的铁粉，待反应完全后，所得溶液的质量为89.5g。计算：
（1）在该温度下CuSO4的溶解度。
（2）反应后溶液中溶质的质量分数。（保留小数点后一位）
<分析>（1）先计算出跟铁反应的CuSO4质量，再求算1/3的原溶液的CuSO4的溶解度。即原溶液在该温度下的溶解度。
（2）反应后的溶液中所含溶质为FeSO4，根据CuSO4与Fe反应的对应关系可以求算。
 <解答>设与铁反应的CuSO4质量为xg，生成的FeSO4的质量为yg, t℃时CuSO4的溶解度为sg
         (1)t℃时CuSO4的溶解度s=
       [或者按对应关系计算： )]
       (2)反应后溶液中溶质的质量分数为：
    答：该温度下CuSO4的溶解度是25g，反应后溶液中溶质的质量分数为10.6%.

例2. 铜粉和氧化铜的混合物55g，与一定质量的20%的稀H2SO4完全反应，过滤。将所得345g滤液降至某温度时，析出25 g CuSO4·5H2O晶体，又知该温度下CuSO4的溶解度为25 g,求原混合物中CuO的质量。
    <分析>铜不与稀H2SO4反应，氧化铜与稀H2SO4反应生成CuSO4。根据CuSO4的溶解度可以算出滤液中CuSO4的质量，再根据CuO与H2SO4反应生成CuSO4之间的对应关系便可求算出CuO的质量。
   <解答>析出的CuSO4的质量： 
   析晶后滤液的质量：345-25=320g
       析晶后滤液中含CuSO4的质量：  共生成的CuSO4质量： 16+64=80 (g)
        设生成80 g CuSO4需要CuO的质量为xg
          答：混合物中CuO的质量为40g

例3. 将66.2gNa2CO3溶液跟33.2mL 20%的盐酸（密度为1.1g·cm-3）
    充分混合，恰好完全反应，反应后的溶液既不显酸性，又不显碱性。计算：
    （1）Na2CO3溶液的质量分数。
    （2）20℃时，若要使反应后的溶液成为饱和溶液，需要增加多少g溶质。（20℃时，NaCl的溶解度为36g）
    <分析>（1）Na2CO3跟稀HCl完全反应，可以依据参加反应的HCl的质量算出参加反应的Na2CO3质量，因而Na2CO3溶液的质量分数便可求知。
        （2）依据参加反应的HCl质量计算出生成的NaCl的质量，即反应后溶液中溶质的质量。再算出反应后溶液中溶剂的质量。反应后的NaCl溶液是不饱和的，根据溶解度算出需加入NaCl的质量，便得饱和溶液。
   <解答>参加反应的HCl质量： 1.1×33.2×20%=7.3（g）
        设NaCO3的质量为xg，生成NaCl的质量为yg，生成H2O的质量为zg。
             (1)Na2CO3溶液的质量分数：
        （2）反应后的溶液中溶剂的质量：（66.2-10.6）+（36.5-7.3）+1.8=86.6（g）

    设需加入的NaCl质量为m：
         答：Na2CO3的浓度为16%，需加入的NaCl的质量为19.5g
初三化学竞赛试卷 

可能用到的相对原子质量：H-1，C-12，N-14，O-16，F-19，Al-27，P-31，S-32，Cl-35.5，K-39，Cu-64，I-217 

一、选择题（1—15题，每题只有一个答案符合题意，16—20题每题有1—2个答案符合题意。将正确答案填在下面表格中，每小题2分，共40分） 

1、下列变化属于化学变化的是 

  A、灯泡通电发光发热  B、动、植物的呼吸作用   C、用液态空气制氧气  C、用自来水制蒸馏水 

2、下列物质属于纯净物的是 

A、自来水  B、澄清的石灰水  C、高锰酸钾  D、加碘食盐 

3、奠定近代化学的基础是 

  A、火的发明和利用            B、元素周期律，周期表的发现 

  C、原子论和分子学说的创立    D、绿色化学的提出 

4、给试管里的液体加热，液体体积一般不超过试管容积的 

  A、     B、     C、    D、  

5、下列物质在氧气中燃烧，能产生火焰的是 

  A、铁    B、硫    C、碳    D、铝 

6、下列物质分别放入盛满空气的密闭容器中充分反应后，瓶塞最难开启的是 

  A、磷    B、硫    C、碳   D、铁 

7、水可以造福人类，但水被污染后却给人类造成灾难，为了防止水的污染，下面①—⑤项措施中可以采用的是 

①控制水中所有动植物的生长    ②不任意排放工业废水 

③禁止使用农药、化肥          ④生活污水经过净化处理后再排放 

⑤控制二氧化硫和二氧化氮的排放，防止酸雨的形成。 

A、①②④   B、①③⑤    C、②③④    D、②④⑤ 

8、下列说法中，不正确的是 

A、由同种元素组成的物质不一定是单质        B、质子数相等的粒子不一定属于同种元素的粒子 

C、混合物一定由不同种元素组成              D、含氧的化合物不一定是氧化物 

9、“神舟”五号载人宇宙飞船飞行试验成功，表明我国载人航天技术进入新纪元。运送“神舟三号”飞船的火箭所使用的燃烧是偏二甲肼（化学式为C2H8N2）。下列说法正确的是 

A、偏二甲肼是由碳原子、氢原子和氮原子构成的                         B、偏二甲肼中含有氮气 

C、偏二甲肼的相对分子质量是60         D、偏二甲肼中碳、氢、氮三种元素的质量比为12：1：14 

10、北京在申办2008年奥运会时提出了“科技奥运，人文奥运，绿色奥运”的口号。为了使2008年北京奥运会办成绿色奥运会，下列做法不可取的是 

  A、关闭所有的化工企业        B、用天然气逐步取代民用燃煤 

  C、提高污水处理率            D、大力植树造林 

11、下列符号只有微观意义而没有宏观意义的是 

  A、（C5H10O5）n    B、Cu    C、3CuSO4•5H2O   D、KMnO4 

12、能除去河水中某些可溶性杂质的方法是 

  A、沉淀    B、吸附    C、过滤    D、蒸馏 

13、硫原子变成硫离子时，改变的是 

  A、核电荷数    B、核处电子总数    C、电子层数    D、粒子质量 

14、相同质量的下列物质在氧气中完全燃烧，消耗氧气最少的是 

  A、P    B、S    C、C    D、甲烷（化学式：CH4） 

15、氮的某种氧化物中，氮元素与氧元素的质量比为7：16，则此氧化物中氮元素的化合价为 

  A、+2    B、+3    C、+4    D、+5 

16、25gM物质与5gN物质发生反应，所得混合物中含有10gM和11gP，还有一种新物质Q，若M、N、P、Q的相对分子质量分别为30、20、44、18，则下列化学方程式正确的是 

  A、M+N=P+Q    B、M+2N=2P+Q  C、2M+N=2P+Q    D、2M+N=P+2Q 

17、已知相同条件下，同体积气体具有相同的分子数，又知CO可与O2反应生成CO2，现有CO、O2、CO2的混合气体9ml，点火爆炸后恢复到原来状态，体积减少了1ml，通过石灰水又减少了5ml。则原混合气体中CO、O2、CO2的体积比可能是 

  A、5：1：3    B、4：2：3     C、1：3：5     D、2：4：3 

18、已知一个SO2分子质量为nKg，一个SO3分子的质量为mKg（SO2、SO3分子中硫原子和氧原子均相同），若以一个氧原子质量的 作为相对原子质量的标准，则SO2的相对分子质量为 

  A、     B、     C、     D、 
41．下列化学方程式书写正确的是 （　　） 
(A)2P2 + O2 2P2O5         (B)Mg + O2 MgO   (C)H2 + CuO CuO +H2O   (D)Fe +H2SO4 FeSO4 +H2↑ 
42．下列反应中，不属于置换反应的是 （　　） 
(A)Mg + 2HCl MgCl2 + H2↑    (B)H2 +Fe3O4 Fe + H2O   (C)H2 + PbO Pb+H2O   (D)3CO +Fe2O3   Fe + 3CO2 
43．质量相同的SO3和SO2中，其氧元素的质量比是 （　　） 
(A) 3:2 (B)　2:3 (C)　 6:5  (D) 5:6 
44．下列实验基本操作中，错误的是 （　　） 
(A)　给试管中的液体药品加热时其液体体积不应超过其试管容积的1/3 (B)　称量药品时取用砝码用镊子 
(C)　取用固体药品其用量没有说明时只需盖满试管底               (D)　用燃着的酒精灯去引燃另一盏酒精灯 
45．关于C+ O2 CO2含义的说法中，不正确的是 （　　） 
(A) 碳和氧气在点燃的条件下发生化学反应，生成二氧化碳 
(B) 每1份质量的碳与1份质量的氧气反应，生成1份质量的二氧化碳 
(C) 每１个碳原子与1个氧分子反应，生成１个二氧化碳分子 
(D) 碳与氧气与二氧化碳的质量比为12:32:44 
46．1999年度诺贝尔化学将获得者艾哈迈德•泽维尔，开创了“飞秒(10-15)化学”的新领域，使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能。你认为该技术不能观测到的是 (　　) 
(A)化学变化中反应物分子的分解 (B)反应中原子的运动 (C)化学变化中生成物分子的形成 (D)原子核的内部结构 
47．点燃下列混合气体时，可能发生爆炸的是 （　）(A)氢气和空气 (B)氦气和甲烷 (C) 氢气和氮气 (D) 甲烷和氢气 
48．在炼铁时，为了提高炉内的温度，常向炉内鼓入较多的气体是 　（　　） (A)N2 (B)O2 (C)H2 (D)CO2 
49．欲将一密闭容器内的空气中的氧气耗尽，又不增加其他气体成分，下列可选 
的物质是 （　　）            (A)木炭 (B)蜡烛 (C)红磷 (D)铁丝 
50．CO和CO2中，碳元素的相同之处是 （　　） 
(A)质量分数 (B)质子数 (C)化合价 (D)原子的核外电子数 
51．在常温下，下列反应中能一步实现的是 （　　） 
①KMnO4 O2  ②Zn ZnSO4 ③ S SO2  ④CuO Cu        (A)只有③ (B)只有② (C) 只有①③ (D) 只有①④ 
52．下列微粒中，不能构成物质的是 （　　） 
①分子　　②中子　　③原子　　④电子　⑤离子　⑥质子 
(A) ①②③ (B) ②④⑥ (C)　①③⑤ (D)④⑤⑥ 
53． P2O5中的“２”表示 (    ) 
(A)两个磷分子 (B)两个五氧化二磷分子 (C)两个磷元素 (D)一个五氧化二磷分子中有两个磷原子 
54．化学符号Al3+中的“3”表示 (    ) 
(A)铝元素的化合价为+3 (B)铝离子带有三个单位的正电荷 (C)铝离子的最外层电子数是3 (D)铝原子有三个电子层 
55．关于H2、H2O、H2SO3、H2S四种物质，下列叙述正确的是 (    ) 
(A)氢元素的化合价均为+１价 (B)均含有氢分子 (C)氢元素均以化合物形式存在 (D)均含有氢元素 
56．某反应A + B C + D 中，若15gA与5gB恰好反应，生成10gD。若有20gC完全反应，需要A和B的质量和是 （　　） 
(A)40g (B) 30g　 (C) 20g (D) 10g 
四、计算题 
57．若要得到22g的二氧化碳，需要消耗氧气的质量是多少克？ 
58．已知碳酸镁(MgCO3)固体和碳酸钙(CaCO3)固体可在高温下发生下列反应： 
         MgCO3 MgO + CO2↑　　CaCO3  CaO + CO2↑ 
若使反应后混合物中镁元素的质量分数等于混合物中钙元素的质量分数，问应以怎样的质量比混合碳酸镁与碳酸钙两种固体？ 
59．在托盘天平的左托盘上放上一只烧杯，并放入足量的稀硫酸，然后调节天平至平衡。向烧杯中加入一定质量的锌粒，待锌粒完全反应后，发现天平倾斜。若在右托盘上加入砝码10g在游码上加入2.6g时，天平可恢复平衡。求生成氢气的质量是多少？ 
参考答案 
一、1~22略。 23．4P + 5O2 2P2O5   24．Mg + 5O2 2MgO 
二、填空题 25．(1)2;1;2;1  (2)1;3;2;2  (3)4;11;2;8    26．(1)3H2;  2O;  5CO2;  ;  Na+  (2)氮气；硫化锌；两个水分子 
27．(1)S + O2 SO2 (2)2H2O 2H2↑ +O2↑　    (3)H2 + CuO Cu + H2O 
28．(1)3C + S + 2KNO3 K2S + N2↑+ CO2↑    (2)2N2H4 + N2O4 3N2 + 4H2O 
三、选择题 
29. A  30.B   31.B  32.C  33.B  34.D  35.C  36.B  37.D  38.C  39.C  40.A  41.D  42.D  43.C  44.D  45.B  46.D  47.A  48.B  49.C  50.B  51.B  52.B  53.D  54.B  55.D  56.A 
四、计算题 57. 16g 58. 7:5 59. 0.4
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